Fizika — k6zépszint

1. tétel

1. Cartesius-buvar

Feladat:

A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével készitsen el egy Cartesius-buvart! A bavar viz-
ben valé mozgasaval mutassa be az iszas, a lebegés és az elmeriilés jelenségét! Magyarazza
el az eszk6z miikodését!

Sziikséges eszkozok: )
Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal. Uvegb6l kesziilt szemcseppentd, vagy
félmikro kémcso, vagy apro gyogyszeres iiveg. Folyoviz. Uvegkad. Torlokendo, kéztorlo, talca.

A Kkisérlet leirasa:

A talcan 1év6 flakont toltse meg majdnem teljesen vizzel, majd helyezze bele fejjel lefelé vala-
melyik iiveg csovecskét tigy, hogy annak belsejében maradjon egy megfelelé méretii 1égbubo-
rék, melynek hatdsara a buvar a palackban 1év0 viz felszinén uszik! A ,,buvarban” 1évo 1égbu-
borék méretezését érdemes az livegkadban kiprobalni. Az eszkdz akkor fog legjobban miikddni,
ha a buvar majdnem teljesen a vizbe mertil. Utana a flakon kupakjat szoritsa ra a flakon szajaral
Vegye le a flakont a talcarol, ha sziikséges, tordlje meg! A flakon oldaliranyl 6sszenyomasaval
mozgathat6 a buvar lefelé, a nyomas megsziintetésével pedig felfelé.

®
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Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Ismertesse, hogy mi torténik a buvar belsejében a flakon 6sszenyomasakor!

- Adja meg, hogyan értelmezhetd a buvar belsejében lezajlo jelenség a folyadékok tulaj-
donsagainak segitségével!

- Ismertesse, hogyan valtozik a buvar siirlisége a vizéhez képest, s ez hogyan befolyésolja
a buvar mozgasat a vizben!
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Egyéb feladatok

(Az A) és B) feladatok koziil csak az egyiket kell valasztania!)

A) feladat: Hidrosztatika

a)
b)

c)
d)

Ismertesse a felhajtoerd fogalmat, szarmazasat, kiszdmitasanak modjat!
Ismertesse az Giszas, lebegés, folyadékban valo elmeriilés jelenségét, értelmezze
erok segitségével! Készitsen vazlatrajzot!

Adjon meg két gyakorlati példat a fenti jelenségek valamelyikére, ezek koziil az
egyiket elemezze részletesen!

Cartesiuson kiviil nevezzen meg egy tudost, akinek munkéssaga a jelenségkorrel
kapcsolatos!

B) feladat: Gazok allapotvaltozasa

a) Ismertesse a gazok allapotegyenletét, mutassa be az abban szereplé mennyisé-
geket!

b) Elemezze, hogy a konkrét kisérletben az tivegbe zart levegé mely makroszkopi-
kus tulajdonsagai valtoztak, s melyek voltak valtozatlanok! Adja meg az alla-
potvaltozast leird torvényt!

¢) Adjon meg két gyakorlati példat a gazok allapotvaltozasara, ezek koziil az egyi-
ket elemezze részletesen!

d) Nevezzen meg egy tudost, akinek munkassaga a jelenségkorrel kapcsolatos!

1. tétel — értékelési szempontok max1ms;|lls elert,
pontszam pontszam

1. A kisérlet 6sszeallitasa 10 pont
2. A kisérlet elvégzése 5 pont
3. A buvar belsejében zajlo folyamat ismertetése 5 pont
4. afolyamat értelmezése 7 pont
5. A buvar stirliségének valtozasa, kovetkezmények 8 pont
6. Vélaszthato kérdések a) 5 pont
7. Valaszthato kérdések b) 6 pont
8. Valaszthat6 kérdések c) 6 pont
9. Valaszthat6 kérdések d) 3 pont
Tartalom osszesen| 55 pont

A kifejtés modja 5 pont

Osszesen| 60 pont
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2. tétel

2. Megosztas és arnyékolas jelensége

Sziikséges eszkozok:
Iranyti allvannyal, aluminium hegy, az iranytiit kényelmesen befedé f6z6pohar, a f6zépohar
palastjara éppen rahtzhaté aluminiumhenger, miianyag rud, posztd, vagy szérme.

A Kisérlet leirasa:

Dorzsolje meg a milanyag rudat, s mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti
az iranytit! Az acélhegyet aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze
a magnességhez! Az iranytiit a méréhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger iivegfala
nem arnyékolja le az elektromos teret! A mérohengerre rahtizva az aluminium palastot igazolja,
hogy az aluminiumboritas learnyékolja az elektromos teret!

¥

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Ertelmezze az iranytli elmozdulasanak okat, adjon részletes magyarazatot!
- Bizonyitsa, hogy nem magneses jelenségrdl van szd, amikor az iranyti elfordul!
- Ertelmezze az iivegfal és a fémboritas kolcsonhatasban vald szerepét!
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Egyéb feladatok
(Az A) ¢és B) feladatok koziil csak az egyiket kell valasztania!)

A) feladat: Két ponttoltés elektrosztatikus kolcsonhatasa, sztatikus elektromos tér
jellemzése

a) Ismertesse az elektrosztatikus kdlcsonhatast mennyiségileg leiro térvényt, értel-
mezze az abban szerepld mennyiségeket!

b) Ismertesse az elektromos térerésség fogalmat! Milyen szempontokbdl és hogyan
jellemzik az er6vonalak az elektromos mez6t?

c) Adjon meg két elektrosztatikaval kapcsolatos gyakorlati példat, jelenséget, ezek
kozil az egyiket elemezze részletesen!

d) Nevezzen meg egy tudost, akinek munkassaga a jelenségkorrel kapcsolatos!

B) feladat: Vezetdk sztatikus elektromos térben

a) Ismertesse a cstcshatas jelenségét!

b) Vazlatrajz segitségével mutassa be a fémes vezet6 homogén elektromos térre
gyakorolt hatdsat a vezeton beliil, a vezetd feliiletén ¢€s kiilsé kornyezetében!

€) Adjon meg két elektrosztatikaval kapcsolatos gyakorlati jelenséget, ezek koziil
az egyiket elemezze részletesen!

d) Nevezzen meg egy tudost, akinek munkassaga a jelenségkorrel kapcsolatos!

2. tétel — értékelési szempontok ';:I’::;g:::f pofnlti;tém

1. A kisérlet 6sszeallitasa 7 pont
2. A Kkisérlet elvégzése 8 pont
3. Az iranytli elmozdulasdnak magyarazata 8 pont
4. A magneses jelenség kizarasa (bizonyitas) 4 pont
5. Aziivegfal és a fémboritas szerepének értelmezése 8 pont
6. Valaszthato kérdések a) 5 pont
7. Vélaszthato kérdések b) 6 pont
8. Valaszthato kérdések c) 6 pont
9. Vilaszthat6 kérdések d) 3 pont
Tartalom osszesen 55 pont

A kifejtés modja 5 pont

Osszesen| 60 pont

szobeli vizsga — mintatétel 4/6



Fizika — k6zépszint

3. tétel

3. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével mutassa be az atommagokban 1évé nukleonok kotési ener-
gidjanak tomegszamtol valo fliggését! Ez alapjan értelmezze a lehetséges magatalakulaso-
kat! Nevezze meg az a), a b) és a ¢) jelti magatalakulasokat! Nevezze meg a természetben
¢s a technika vilagaban val6 el6fordulasukat!

Tomegszam j
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2y Egy nukleonra juté kotési energia (MeV)

a tomegszam fliggvényeben

[Egy nukleonra juté kotési energia (MeV) j

Javaslat az abra elemzésére:

- Hogyan valtozik az egy nukleonra jut6 kotési energia a tomegszam ndvekedésével?

- Hol talalhatoak a grafikonon a legstabilabb atommagok?

- Hol taladlhatéak a grafikonon azon atommagok, amelyekbdl energia szabadul fel
a magatalakulasok soran?

- Milyen magatalakulasnak felelnek meg az a), b), illetve c) jelii nyilakkal jelzett folya-
matok?
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Egyéb feladatok

Ismertesse a radioaktiv bomlasok tipusait, irja le a jellemzd bomlasképleteket!

(Az A) ¢és B) feladatok koziil csak az egyiket kell valasztania!)

A) feladat: Nuklearis kolcsonhatas

a) Ismertesse az atommag szerkezetét, az azt jellemz6 mennyiségeket, az izotop

fogalmat!
b) Mutassa be a nuklearis kolcsonhatas jellemzoit!

c) Adjon meg két példat a radioaktivitas emberi szervezetre gyakorolt hatasara,

gyogyaszati alkalmazasara!

d) Nevezzen meg egy tudost, akinek munkassaga a jelenségkorrel kapcsolatos!

B) feladat: Maghasadas, atomerdmii

a) Ismertesse a lancreakcio fogalmat!

b) Mutassa be az atomerémii felépitésének legfontosabb elemeit, a szabalyozas

rendszerét!

€) Adjon meg két példat a radioaktivitds emberi szervezetre gyakorolt hatasara,

gyogyaszati alkalmazasara!

d) Nevezzen meg egy tudost, akinek munkassaga a jelenségkorrel kapcsolatos!

3. tétel — értékelési szempontok I;ljlftlgzl:::ls pofllti;tém

1. Az egy nukleonra jutd kotési energia vizsgalata 6 pont
2. A legstabilabb atommagok helyének meghatarozasa 4 pont
3. Magatalakuldsok kiindul6 elemeinek helye 4 pont
4. A grafikonon jelzett magatalakulasok megnevezése 6 pont
5. Az alfa-bomlas leirasa 6 pont
6. A béta-bomlas leirdsa 6 pont
7. A gamma-sugarzas leirasa 3 pont
8. Valaszthat6 kérdések a) 5 pont
9. Valaszthat6 kérdések b) 6 pont
10. Valaszthato kérdések c) 6 pont
11. Valaszthato kérdések d) 3 pont
Tartalom osszesen 55 pont

A kifejtés modja 5 pont

Osszesen| 60 pont
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